

ТЕОРЕТИКО-ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРАВОВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

УДК 340.1:004
ББК 67.05с51

О НЕОБХОДИМОСТИ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫХ МЕХАНИЗМОВ РЕАГИРОВАНИЯ НА ДЕСТРУКТИВНОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ ВОЗДЕЙСТВИЕ В СЕТИ ИНТЕРНЕТ В ЦЕЛЯХ ЗАЩИТЫ РОССИЙСКИХ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ

Т. Н. Довбуш

Санкт-Петербургский институт (филиал) Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России) (Санкт-Петербург, Россия)

В статье рассматриваются актуальные вопросы, связанные с защитой российских духовно-нравственных ориентиров от негативного воздействия со стороны стран Запада. Автором отмечается важность укрепления основ национальной безопасности через создание условий для защиты традиционных духовно-нравственных ценностей. Подчеркивается высокий уровень угроз для традиционных российских ценностей на современном этапе развития международных отношений. Указывается на необходимость своевременного выявления и пресечения деструктивной деятельности в Российской Федерации, которая подрывает духовно-нравственные ориентиры и способствует навязыванию ложных целевых установок. Автором отмечается важность противодействия данным угрозам не только на федеральном уровне, но и на уровне региональных и местных властей.

В частности, автор обращает внимание на состояние ряда региональных памятников и показывает на важность проведения работ по их сохранению и реставрации. Отмечается важность создания работающих каналов обратной связи на региональном уровне, что позволит региональным властям увидеть те проблемы, которые действительно волнуют местное население, и оперативно реагировать на распространение недостоверной или деструктивной информации.

Предлагаются конкретные меры по улучшению организационно-правового механизма защиты российских духовных ценностей.

Ключевые слова: духовно-нравственные ценности, национальная безопасность, патриотизм, духовное воспитание, нравственные ценности

ON THE NEED TO IMPROVE THE EFFECTIVENESS OF ORGANIZATIONAL AND LEGAL MECHANISMS FOR RESPONDING TO DESTRUCTIVE INFORMATION IMPACT ON THE INTERNET IN ORDER TO PROTECT RUSSIAN SPIRITUAL AND MORAL VALUES

T. N. Dovbush

St. Petersburg Institute (branch) All-Russian State University of Justice (RPA of the Russian Ministry of Justice) (Saint-Petersburg, Russia)

The article considers current issues related to the protection of Russian spiritual and moral guidelines from the negative impact of Western countries. In the article, the author notes the importance of strengthening the foundations of national security by creating conditions for the protection of traditional spiritual and moral values. The high level of threats to traditional Russian values at the current stage of development of international relations is emphasized. The need for timely detection and suppression of destructive activities in the Russian Federation that undermine spiritual and moral guidelines and contribute to the imposition of false target settings is indicated. The author notes the importance of counteracting these threats not only at the federal level, but also at the level of regional and local authorities. In particular, the author draws attention to the state of a number of regional monuments and shows the importance of carrying out work on their preservation and restoration. The importance of creating working feedback channels at the regional level is noted, which will allow regional authorities to see the problems that really worry the local population and promptly respond to the dissemination of inaccurate or destructive information. Specific measures are proposed to improve the organizational and legal mechanism for the protection of Russian spiritual values.

Keywords: spiritual and moral values, national security, patriotism, spiritual education, moral values

Doi: [https://doi.org/10.14258/ralj\(2025\)1.1](https://doi.org/10.14258/ralj(2025)1.1)

На современном этапе исторического развития в нашей стране формируется духовно-нравственная система, включающая в себя как новые нравственные ориентиры, так и традиционные ценности. Особенностью данного исторического периода является то, что указанная духовно-нравственная система подвергается всестороннему деструктивному воздействию со стороны стран западного мира.

Страны Запада стремятся разрушить российские духовно-нравственные ориентиры и навязать нашей стране западную систему ценностей. Следует отметить, что странами Запада данная работа велась на постоянной основе с момента крушения СССР.

Именно планомерная работа, проводимая странами Запада в течение многих лет, позволила данным странам увлечь незначительную часть российского населения идеалистическими представлениями о западных ценностях. Именно о таких людях говорил Президент Российской Федерации В. В. Путин, указывая, что ментально они находятся там, а не с Россией [1].

Пунктом 3 статьи 67.1 Конституции Российской Федерации указано, что Российская Федерация чтит память защитников Отечества, обеспечивает защиту исторической правды [2]. Закрепление в Основном законе страны требования о защите исторической правды является духовным ориентиром нашей страны, основанным на исторической преемственности поколений.

Российская Федерация, понимая важность духовной составляющей в жизни общества, пытается сохранить в стране традиционные духовно-нравственные ценности, основанные на исторических достижениях и опыте предыдущих поколений. Именно данная духовно-просветительская работа подвергается планомерному давлению со стороны недружественных стран. Западная пропаганда стремится разрушить духовно-нравственные ориентиры, обесценить исторические достижения нашей страны. Общество, лишенное духовных ориентиров и нравственных идеалов, становится легко управляемым и может воспринять любые мифы.

История российского государства наглядно показывает, что мало говорить о защите духовных ценностей и обеспечении национальной безопасности, но необходима длительная кропотливая ра-

бота государственных органов по продвижению нравственных идеалов, особенно среди молодого поколения граждан России.

Именно эта социальная группа является основной целью западной пропаганды. Пренебрежение нравственными идеалами, потеря ценностных ориентиров может привести к духовному кризису в молодежной среде, что создаст прямую угрозу национальной безопасности нашей страны.

Указом Президента РФ от 2 июля 2021 г. № 400 утверждена Стратегия национальной безопасности Российской Федерации. Данной Стратегией закреплено, что служение Отечеству, гуманизм, высокие нравственные идеалы являются основой российских духовных ценностей. В качестве национального приоритета обозначена защита данных нравственно-духовных ценностей [3].

Принятие этого правового акта показывает, что государственная власть страны понимает важность духовно-нравственного развития в жизни общества. Обозначены также задачи, реализация которых позволит обеспечить защиту российских духовных ценностей. Среди таких задач стоит выделить противодействие фальсификации истории и защите российского общества от деструктивного информационно-психологического воздействия.

В рамках обеспечения всестороннего духовного развития страны Указом Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 утверждены Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей [4].

Указом отмечено, что традиционные ценности составляют основу российского общества и обеспечивают единство нашей страны. Впервые законодатель обозначил угрозу данным ценностям, которые исходят от ряда иностранных государств и транснациональных корпораций.

Таким образом в Российской Федерации создана достаточно эффективная законодательная база для противодействия деструктивному информационному воздействию. Государство ведет постоянную работу в молодежной среде, систематически занимаясь патриотическим воспитанием подрастающего поколения. Мы можем привести множество успешных молодежных проектов как на федеральном, так и на региональном уровне. Успешно реализуются государственные программы, направленные на патриотическое воспитание молодежи, например Федеральная государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации».

В то же время для успешного закрепления нравственных идеалов в молодежной среде необходимо обратить особое внимание на материальную составляющую духовной культуры — объекты культурного наследия. При этом пристальное внимание должно быть уделено религиозным объектам. Наверное, никто не будет оспаривать важность таких культурных объектов, как Исаакиевский собор, Казанский собор в Санкт-Петербурге. Их огромное значение для нравственно-духовного воспитания очевидно.

При этом на территории России имеется множество региональных религиозных объектов, которые, являясь объектами культурного наследия, находятся в плачевном состоянии.

В качестве примера можно упомянуть церковь Казанской иконы Божией Матери в г. Весьегонске (Тверская область) и Успенский храм в д. Баскаки (Тверская область, Весьегонский район). Церковь Казанской иконы Божией Матери была изначально построена в 1776 г. и разрушена в годы советской власти [5]. Успенский храм в деревне Баскаки построен в 1714 г. и долгое время находился в ведении Троице-Сергиевой лавры. В годы советской власти храм был закрыт.

Еще одним примером важного духовно-просветительского религиозного объекта, разрушенного в советский период, является Рдейский монастырь, расположенный в Холмском районе Новгородской области. Место для строительства указанного монастыря указал еще Андрей Первозванный, упоминания о монастыре имеются в летописи от 1666 г. В период советской власти монастырь был закрыт и разграблен.

При огромном духовном значении указанных религиозных объектов, их несомненной историко-культурной ценности к восстановлению их, несмотря на многочисленные обращения общественности, так и не приступили.

Естественно, указанные памятники культуры и многие другие находящиеся в аварийном состоянии религиозные объекты оказывают негативное влияние на духовное воспитание молодого поколения. Достаточно сложно привить себе высокие нравственные идеалы, когда объекты культуры, неразрывно связанные с предыдущими поколениями, находятся в разрушенном состоянии. Видимая разруха материальных объектов культурного наследия может привести и к разрушению внутренне-

го мира, духовному кризису, а при непрерывном идеологическом давлении недружественных государств молодой человек может сломаться и потерять ценностные ориентиры.

При этом с 1991 г. было озвучено слишком много идеологических установок, которые нередко противоречили друг другу, что на фоне разрушенных материальных памятников истории и культуры может привести к безразличию и невосприятию традиционных ценностей в молодежной среде.

Но именно молодое поколение является будущим нашего государства. Именно оно должно воспринять исторический культурный код российского общества и передать его следующим поколениям.

В этой связи полагаем целесообразным принятие государственной федеральной программы по скорейшему восстановлению региональных памятников культуры религиозного назначения. В рамках данной программы необходимо произвести инвентаризацию имеющихся в регионах нашей страны разрушенных памятников культуры религиозного назначения и приступить к их скорейшей реставрации.

Начинать реставрационные работы необходимо с небольших сельских населенных пунктов. Именно там молодежь особенно остро видит социальное неравенство и остро реагирует на кризисные потрясения. В таких населенных пунктах восстановление памятников культуры и возрождение религиозных духовных центров будет способствовать нравственно-духовному развитию молодежи и позволит защитить ее от деструктивного информационного воздействия.

В целях противодействия деструктивным фейкам в сети Интернет представляется разумным создание в каждом регионе Российской Федерации сетевого информационного агентства, которое будет на регулярной основе информировать местное население о сроках проведения реставрационных работ, публиковать информацию о региональных памятниках, которые планируется восстановить, осуществлять обратную связь с местным населением, так как возможны ситуации, когда какой-то материальный объект имеет важное значение для местного населения, и региональные власти должны приложить все усилия для его восстановления.

Кроме того, в рамках информационного взаимодействия с местным населением через указанные региональные информационные агентства возможно донесение до региональных властей тех проблем, которые наиболее остро волнуют местное население (аварийное состояние участков местных автомобильных дорог, проблемы с получением муниципальных услуг и т. д.). К сожалению, региональные власти не всегда в состоянии дать исчерпывающий ответ на запрос конкретного гражданина и нередко позволяют себе подготовить формальную отписку по ситуации. А гражданин, получивший некорректный ответ, вполне способен распространить в сети Интернет негативную информацию, которая может деструктивно повлиять на умонастроения людей, особенно на молодое поколение.

Мы помним недавние события в октябре 2023 г. в г. Махачкала, когда десятки людей, разгоряченные не соответствующей действительности информацией, распространяемой в интернет-пространстве, устроили беспорядки в здании аэропорта. Во многом это негативное событие произошло из-за того, что местные власти не осуществляли должного мониторинга в информационной сети Интернет и не смогли предпринять оперативные меры для недопущения указанной ситуации.

События в Дагестане наглядно показывают, что необходимо серьезно относиться к распространяемой в сети Интернет информации, поскольку она может оказать реальное деструктивное воздействие на ту целевую аудиторию, к которой адресована, и дестабилизировать обстановку.

Сейчас активно пользуется интернетом молодое поколение, которому важно показать, что органы власти готовы решать местные проблемы и оперативно реагировать на них. Именно возможность оперативно сообщить о какой-то проблеме в специализированный орган и получить внятный ответ, который также без указания персональных данных может быть опубликован в соответствующем разделе, позволит молодежи увидеть, что на эту проблему обращают внимание. Более того, наличие работающих каналов обратной связи позволит региональным властям увидеть те проблемы, которые действительно волнуют местное население, оперативно отслеживать то, что публикуется в интернет-пространстве, и незамедлительно давать официальные комментарии как по фейковой информации, так и по тем проблемам, на которые обращают внимание местные жители. Именно такая ежедневная работа с интернет-пространством позволит региональным властям поставить надежный заслон на пути фейков и различных слухов.

В заключение хочется отметить, что планомерная реставрация региональных религиозных объектов и единая нравственно-духовная политика на федеральном уровне позволит воспитать молодое поколение в духе традиционных ценностей и обеспечить национальную безопасность страны.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Путин заявил о способности россиян отличить «патриотов» от «предателей» // РБК. URL: <https://www.rbc.ru/politics/16/03/2022/6231ed089a79477338478812?ysclid=ltjs9ke8wt536002370> (дата обращения 08.12.2024).

2. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изм., одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). URL: <https://www.pravo.gov.ru/constitution/> (дата обращения 07.12.2024).

3. О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации : Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 // СЗ РФ. 2021. № 27. Ст. 5351.

4. Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей : Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809 // СЗ РФ. 2022. № 46. Ст. 7977.

5. Весьегонск — Казанская церковь. Православные храмы Тверской земли. URL: <http://hram-tver.ru/index.php/khramy-tverskoj-oblasti/vesegonsk/341-vesegonsk-kazanskaya-tserkov> (дата обращения 07.12.2024).